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Пояснительная записка
к плану внеурочной деятельности для обучающихся с ОВЗ                                   уровень основного общего образования
МОУ  Скнятиновская ООШ на 2023-2024 учебный год

 План внеурочной деятельности   обеспечивает реализацию требований Федерального государственного  образовательного стандарта основного общего образования и определяет общий и максимальный объем нагрузки  учащихся в рамках внеурочной деятельности, состав и структуру направлений и форм внеурочной деятельности по классам.
План внеурочной деятельности обеспечивает учёт индивидуальных особенностей и потребностей обучающихся и направлен на достижение обучающимися планируемых результатов освоения адаптированной образовательной программы  основного общего образования для детей с ОВЗ.  
 Система внеурочных  занятий органически включена в программу духовно-нравственного воспитания, которая реализуется классными руководителями, учителями физкультуры, учителями- предметниками.  Занятия проводятся в форме экскурсий, кружков, секций, проектной деятельности, круглых столов, конференций, диспутов, работы школьных научных обществ, олимпиад, соревнований, поисковых и научных исследований и т.д.  В рамках занятий по выбору обучающимся с ЗПР предложен 1 час.
Обязательной частью внеурочной деятельности по АОП для обучающихся с ОВЗ является коррекционно-развивающая область, представленная фронтальными и индивидуальными коррекционно-развивающими занятиями. Для обучающихся с ЗПР: всего   5 ч. - коррекционно-развивающая область,  
  Программы внеурочной деятельности сформированы с учётом пожеланий учащихся и их родителей (законных представителей)   и реализуются посредством различных форм организации.  Основными принципами организации внеурочной деятельности в ОУ являются:                                                                 -создание   единой   образовательной   среды   как механизма обеспечения полноты, целостности и преемственности образования;
-развитие индивидуальности каждого учащегося;                                                              Организация  внеурочной   работы   в  образовательном   учреждении базируется на решении следующих задач:
-развитие индивидуальных способностей  учащихся через формирование предметных и метапредметных компетентностей посредством углубления и расширение основ знаний предметных областей учебного плана;
-духовно-нравственное воспитание учащихся, формирование позитивных отношений учащегося к базовым ценностям нашего общества и социальной реальности в целом;
-формирование устойчивых мотивов и потребностей в бережном отношении к своему здоровью, развитие навыков организации здорового образа жизни
-психолого-педагогическая (коррекционная) поддержка учащихся учреждения;
-способствовать осуществлению воспитания благодаря включению учащихся  в личностно значимые    творческие     виды     деятельности,     в     процессе     которых формируются нравственные, духовные и культурные ценности подрастающего поколения;
Внеурочная деятельность на уровне основного общего образования позволяет решить следующие задачи:
· обеспечить благоприятную адаптацию учащегося в учреждении;
· оптимизировать учебную нагрузку учащихся;
· улучшить условия для развития учащихся;
· учесть возрастные и индивидуальные особенности учащихся.
 
Внеурочная деятельность является составной частью учебно-воспитательного процесса и одной из форм организации свободного времени учащихся 5-9 классов. Организуется во внеурочное время для удовлетворения потребностей учащихся в содержательном досуге, их участии в самоуправлении и общественно-полезной деятельности, направлена на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы.
       Индивидуальные и групповые коррекционные занятия проводятся     во второй половине дня   педагогом-психологом в ходе занятий, включающих внеурочную деятельность.




План внеурочной деятельности  для учащихся с ОВЗ МОУ Скнятиновской ООШ                                                                                                     для 5- 9 классов на 2023-2024 учебный год
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